МБОУ  «Тагнинская ООШ»
Со 2 ноября по 6 декабря 2024 года в школе прошла профилактическая неделя «Здоровая семья», приуроченная Всемирному дню борьбы со СПИДОМ.
Цель недели: формирование и развитие у подростков ценностного отношения к семье и собственной жизни.
Задачи:
· определить исходный уровень информированности подростков об опасности ВИЧ;
· дать обучающимся достоверную информацию о возможностях предотвращения инфицирования;
· расширить представление подростков о семье, как о значимой и позитивно влияющей составляющей частной и общественной жизни;
· проверить уровень усвоения информации.
В рамках Недели были организованы и проведены следующие мероприятия:
· 02. 12. 2024г. обучающиеся  школы приняли участие  во Всероссийском онлайн опросе по профилактике распространения ВИЧ-инфекции среди обучающихся.
 https://опрос-молодежи-о-вич.рф/
·  В школе прошла акция «Красный тюльпан надежды» приуроченная  Дню борьбы со СПИДом,  в которой приняли участие родители и педагоги школы.          Тюльпан символизирует надежду, любовь и молодость, красный цвет - цвет ленты, символа борьбы со СПИДом. Идея акции: сложив из красной бумаги тюльпан, участники акции продемонстрировали, что им небезразлична эта тема и что они готовы внести посильный вклад. 
· В 7-9 классах прошли классные часы «Все что тебя касается»
· киноуроки
Вывод:
Неделя показала, что проведенные мероприятия помогли учащимся выявить существующий, объем знаний по заданной проблематике, сформировать представление о том, что такое ВИЧ, СПИД и какие существуют способы профилактики заболевания. Проведенные мероприятия помогли сформировать у ребят толерантное отношение к людям, зараженным ВИЧ – инфекцией, а также укрепить ценности семьи и здорового поколения.
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